

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Лоранской Ирины Дмитриевны на диссертационную работу Морозовой Юлии Николаевны «Коморбидные расстройства пищевода у больных с синдромом раздраженного кишечника», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность темы диссертации

Функциональные расстройства пищевода могут встречаться как самостоятельно, так и в сочетании с другими заболеваниями, в частности, с синдромом раздраженного кишечника (СРК). Нередко отмечают ассоциацию последнего с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью. Согласно Римским критериям различают такие расстройства пищевода, как функциональная изжога, функциональная грудная боль, ощущение кома в горле, гиперчувствительность к рефлюксам и др. Однако, эти формы изучены и описаны, в основном, как самостоятельные клинические варианты. Исследований, посвященных изучению сочетания данных расстройств с синдромом раздраженного кишечника, очень мало и они весьма противоречивы. Неоднозначность оценки, в первую очередь, относится к их частоте, клинической трактовке, а также верификации выявленных изменений. До последнего времени диагностика патологии пищевода основывалась в основном на данных рентгенологического и эндоскопического методов. Внедрение в практику суточной комбинированной pH-импедансометрии и манометрии высокого разрешения позволило успешно и достоверно выявлять любые минимальные расстройства функции органа, что представляет несомненный интерес для клиницистов и исследователей, а также позволит повысить эффективность лечения данной группы больных. Поэтому проведенное Ю.Н.Морозовой исследование представляется чрезвычайно своевременным и актуальным в связи со значительной распространенностью функциональных расстройств органов пищеварения, как правило, среди лиц молодого трудоспособного возраста, что имеет большое медицинское и социальное значение.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В соответствии с дизайном исследования, автором на первом этапе проводился отбор больных с верифицированным диагнозом СРК и

симптомами расстройства пищевода. Для этого использовался электронный архив гастроэнтерологического отделения №1 Университетской клинической больницы №1 ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М.Сеченова (Сеченовский Университет). На втором этапе проводилось исключение внепищеводных причин возникновения симптомов. На третьем - автор обследовала пациентов для уточнения характера пищеводных расстройств . С этой целью применялись современные методы диагностики, включающие суточную комбинированную рН-импедансометрию, эзофагогастродуоденоскопию, ¹³C уреазный дыхательный тест для определения *Helicobacter pylori*. Проведен анализ данных 544 пациентов с установленным диагнозом синдрома раздраженного кишечника (клинические варианты с диареей, запором и смешанный). Из них в диссертационное исследование Ю.Н.Морозовой вошли 102 больных, имеющих жалобы, характерные для патологии пищевода. Все они соответствовали критериям включения согласно протоколу исследования. Выполнена подробная оценка клинической симптоматики, а также большой объем лабораторных и инструментальных методов. Суточная рН-импедансометрия позволила выявить все варианты рефлюксов у больных.

Доказательством обоснованности научных положений и выводов диссертационной работы Ю.Н. Морозовой является также исключение патологии других органов, проявляющейся жалобами, аналогичными жалобам при заболеваниях пищевода. С этой целью автор использовала большой арсенал диагностических мероприятий (ларингоскопия, ультразвуковое исследование щитовидной железы, ЭКГ, ЭХО-КГ и другие).

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Автором проведен комплексный анализ коморбидных пищеводных расстройств у больных синдромом раздраженного кишечника. На основании данных суточной рН-импедансометрии показаны различные формы функциональных расстройств пищевода у больных СРК, выявлен перекрест между гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью и функциональными патологиями пищевода. Оценка клинических данных проводилась на основе Римских критериев IV пересмотра (2016 г). Отмечены особенности клинических проявлений пищеводных расстройств у больных СРК. Проведен сравнительный анализ, показавший отсутствие взаимосвязи коморбидных пищеводных расстройств с полом, возрастом, вариантом клинического течения СРК и наличием *Helicobacter pylori*. Также впервые автором проведен сравнительный анализ и показано отсутствие разницы в значениях

индекса висцеральной чувствительности (VSI) у больных СРК с пищеводными расстройствами и без них. Достоверность результатов исследования Ю.Н.Морозовой обеспечена большим объемом первичного материала, системным подходом к диагностическим мероприятиям и методами статистической обработки полученных данных.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

В результате проведенного исследования показано, что для диагностики коморбидных пищеводных расстройств у больных синдромом раздраженного кишечника обязательным методом обследования является проведение суточной комбинированной рН-импедансометрии. Практически важными являются наблюдения, что у больных СРК такие симптомы, как ком в горле и некоронарогенная боль в грудной клетке могут быть проявлениями как неэрозивной рефлюксной болезни, так и функциональных расстройств пищевода. На основе полученных результатов создан диагностический алгоритм обследования больных СРК с наличием симптомов пищеводных расстройств. При этом, в данном алгоритме отсутствует такой критерий дифференциальной диагностики, как эффективность пробного лечения ингибиторами протонной помпы. Это позволяет значительно сокращать сроки обследования пациентов и оптимизировать время начала лечения основного заболевания (СРК).

Диссертационная работа открывает перспективы совершенствования тактики ведения пациентов с синдромом раздраженного кишечника и коморбидными пищеводными расстройствами. Важным является дальнейшее, более детальное изучение висцеральной чувствительности у данной группы больных с аллодинией и гипералгезией. Полученные результаты могут быть использованы в клинической практике гастроэнтеролога и терапевта, а также в педагогическом процессе в учреждениях непрерывного медицинского профессионального образования.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом

Диссертационная работа Ю.Н. Морозовой выполнена на высоком методическом уровне, изложена на 114 страницах печатного текста. Состоит из введения, обзора литературы, главы материалы и методы, 2 глав с изложением результатов собственных данных и их обсуждения; а также заключения, выводов и практических рекомендаций, списка литературы, включающего 217 источников, из них 20 отечественных, 197 зарубежных. Работа содержит 12 таблиц и 20 рисунков.

Дизайн исследования соответствуют целям и задачам исследования. В работе проведена современная статистическая обработка данных, включающая использование параметрических и непараметрических методов статистики. Морозовой Ю.Н. проведен подробный анализ литературы для сопоставления полученных результатов с российским и зарубежным опытом. Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы, корректно сформулированы и логически вытекают из полученных результатов проведенного исследования, полностью соответствуют поставленным целям и задачам. Исследование проведено на достаточном клиническом материале. Интерес представляет обсуждение 4 клинических примеров.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертации опубликовано 4 научных работы, в том числе 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации. В публикациях полностью отражены основные положения работы.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Диссертация и автореферат структурированы и оформлены в соответствии с требованиями. Автореферат полностью отражает основные положения и содержание диссертационной работы.

Замечания

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертации нет. Однако при изучении работы выявлен ряд недочетов:

1. Следует отметить использование автором нескольких терминов для обозначения синдрома раздраженного кишечника.
2. Не совсем удачен термин "пищеводные жалобы".
3. При анализе представленных клинических примеров хотелось бы видеть обсуждение дальнейшей дифференцированной тактики ведения больных.
4. Имеет место перегруженность аббревиатурами текста выводов диссертации.

В целом, данные замечания не умаляют значимость работы и не влияют на ее положительную оценку.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Морозовой Юлии Николаевны «Коморбидные расстройства пищевода у больных с синдромом раздраженного кишечника», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи – совершенствования и оптимизации подходов к диагностике коморбидных расстройств пищевода у больных синдромом раздраженного кишечника, имеющей существенное значение для терапии.

Диссертационная работа Морозовой Юлии Николаевны соответствует требованиям п.9 Положения "О присуждении ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 –Внутренние болезни.

Официальный оппонент,
д.м.н. (14.01.04 – Внутренние болезни),
профессор, заведующая кафедрой гастроэнтерологии
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России
Даю согласие на сбор, обработку и
хранение персональных данных

Лоранская И.Д.

Место работы: ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России
Должность: заведующая кафедрой гастроэнтерологии
Адрес: 125993 г. Москва, ул. Баррикадная, д.2/1, стр.1
Телефон: 8 (495) 252-21-04, e-mail: rmapo@rmapo.ru

Подпись д.м.н. профессора Лоранской И.Д. заверяю
Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России



Савченко Л.М.